	Explorer le monde :

Explorer le monde du vivant, des objets, de la matière
Cycle 1

	Séquence n°1 : La température de l‘air
Titre de la séance : Ressentir la température
	Séance n° 1 / 2
Durée prévue : en fonction du niveau de la classe (lecture de thermomètre en GS)

	Objectifs

	Objectifs généraux de la séquence :

· Montrer l’influence de l’environnement sur la mesure de la température.
· Pratiquer une démarche d’investigation : notamment avec sa phase de questionnement, mettre à l’essai plusieurs pistes de solutions, manipuler et expérimenter.
Objectifs spécifiques :

· Prendre conscience de la température de l’air ; ressentir le chaud et le froid.
· Découvrir les nombres jusqu’à 30 (lecture de thermomètre).

Objectif langagier :
· Utilisation du lexique chaud, froid, tiède/tempéré, température, thermomètre.



	Matériel : 

– 1 thermomètre de classe grand format (au minimum) ;
– Trois cuvettes : le première remplie avec de l’eau à température ambiante, la seconde avec de l’eau chaude (37° C), et la troisième avec de l’eau froide (inférieure à 10° C).


	Les phases


	Déroulement 
	Modalités de travail

	Questionnement initial – recueil des RI

	Le maître interroge les élèves  suite  à une lecture d’albums (par exemple «A trois on a moins froid» de E. Devernois : Est-ce qu’à La Réunion, il fait généralement plutôt chaud ou plutôt froid . Comment le savoir ?
Écriture sur une grande affiche de ce que les enfants pensent savoir sur la température extérieure : c’est la mémoire de la classe.


	Groupe de dirigé

	Observations à l‘extérieur
	A la suite de la phase précédente ou en différé, et surtout à l’abri du vent, recueillir les différentes sensations des élèves. Certains auront plus ou moins chaud. 

Comment pourriez-vous expliquer cette différence de sensation ? Y-a-t-il des explications simples ; des indices que vous voyez pour expliquer ces différences de sensations ? Prendre un exemple : X a froid, Y a chaud. Qui est d’accord avec X ? Avec Y ? Pourquoi ne sont-ils pas d’accord  selon vous ?

Réponses possibles
J’ai plus ou moins chaud parce que ;

– Je suis plus ou moins couvert(e) ;

– Je suis plus ou moins en forme ou fatigué(e) ;

– J’ai couru…


	

	Expérience en classe
	Pour expérimenter notre perception, ressentir les choses plus directement, nous allons réaliser en classe une expérience. 
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La main gauche est placée dans de l’eau très froide (≤ 10° C), la droite dans de l’eau très chaude (37° C). 
Les élèves sont invités à dire s’ils ressentent le chaud ou le froid.
Après 2 minutes les mains sont réunies dans une bassine d’eau à la température ambiante, la sensation contredit la raison ; dans la même eau la main venant du chaud transmet une sensation de fraîcheur alors que celle venant du froid transmet une sensation de chaleur ! 
Réponses attendues : deux sensations antagonistes donc pour une même eau !
Sensation ou instrument : que dit le thermomètre? 
La température de chaque liquide est relevée avec un thermomètre, il n’y a plus de place au doute : 10°C, 20°C, 37° C ! Insister sur le qualificatif de l’eau : froide, chaude, tempérée et bien associer ces qualificatifs à chaque température lue.
Remarque : les deux premières températures peuvent être lues par des élèves de GS, et le maître aidera à lire 37°C.
De retour à l’extérieur, on lira la température sur le thermomètre et on pourra indiquer s’il fait chaud ou non dehors. Les élèves seront invités à dire s’ils avaient ou pas raison (Attention : réponses à nuancer, il peut faire 22°C mais l’élève qui aura couru aura eu chaud !).

	

	Phase de métacognition


	Demander aux élèves ce qu’ils ont appris pendant cette séance.

Une conclusion possible est (à adapter en fonction du niveau) : L’environnement est le même pour tous mais nous n’en avons pas la même perception, il faut donc recourir à un même instrument de mesure pour tous : le thermomètre.
	Dirigé


Explication : Les mains ont bien perçu non pas la température mais un gain d’énergie pour la main provenant de l’eau glacée et une perte pour la main se retrouvant dans une eau moins chaude ! 

Bilan de la séance : 

